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Száraz  habok vizsgálatának egy  alapesete a  síkbeli  száraz buborékhalmazok egyensúlyi  konfigurációinak 
vizsgálata. A habban kialakuló buborékok közötti vékony, filmszerű falak körív alakúak, és egy-egy pontban 
120-120°-os szögben találkoznak. A cél az, hogy az azonos felületű celláknak olyan elrendezését találjuk meg, 
melyben  a  határoló  falakban  felhalmozódó  potenciális  energiának  minimuma  van.  Az  ilyen  elrendezések 
eredményezik a stabil egyensúlyi alakzatokat. Ismert, hogy a potenciális energia minimumfeltétele megfelel a  
falak összhosszának minimumfeltételével [1, 2003]

A  buborékoknál  numerikus  módszerekkel  kapott  alakzatokhoz  hasonló  elrendezéseket  találhatunk  a 
természetben is. A lótuszvirág receptákulumaiban az egyes magok helyét elválasztó szövet a buborékok falához 
hasonlóan választja el egymástól az egyes magokhoz rendelhető cellákat. Ugyanakkor a magok közel egyenletes  
növekedése nemcsak a cellák méretét , de az egyes cellák középpontjainak egymástól való legkisebb távolságát 
is  közel  hasonló  mértékben  változtatja.  Ez  utóbbi  vezérlő  elv  eredményezi,  hogy  a  receptákulumokon 
megfigyelhető  elrendezések  egy  része  a  körelhelyezéseknél  kapható  elrendezésekre  hasonlítanak.  A 
körelhelyezési  feladat  rúdmodellel  való megoldásában a rudak hőmérsékletének  változtatásával találják meg 
egybevágó  körök  olyan  elrendezését,  melyben  a  körök  sugara  a  legnagyobb,  miközben  a  körök  érinthetik 
egymást, de nem kerülhetnek fedésbe [2,1993][3,1998].

A receptákulumok között  egyaránt  találhatunk a  buborékok egyensúlyi  helyzeteire  és  a  körelhelyezésből 
származó alakra hasonlító elrendezéseket. Az 1. ábrán két azonos magszámú receptákulum látható, ahol az első a 
körelhelyezésnél,  a  második  a  buborékhalmazoknál  kapott  optimális  elrendezéshez  hasonló.  A  tényleges  
elrendezést alakító hatások mechanizmusának jobb megértését várjuk attól, hogy a kétféle mechanikai probléma 
eredményeit összevetjük egymással. Azt várjuk, hogy több, egymásnak ellentmondó külső hatás kombinációja 
határozza  meg,  hogy  melyik  vezérlő  elv  lesz  a  döntő  egy-egy  adott  elrendezés  kialakulásakor.  A  témával  
kapcsolatos, tényleges elrendezéseken végzett vizsgálataink eredményeit foglaljuk össze az előadásban.
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